



MINISTERSTVO
ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Sekcia environmentálnych programov a projektov

28.01.2024
21 P 5
Oč. bvo.
CO!
Klimant

Vážený pán
JUDr. Roman Mács
primátor mesta Pezinok
Radničné námestie 7
902 01 Pezinok

Váš list číslo/zo dňa	Naše číslo	Vybavuje/kontakt	Dátum
21.12.2023	4859/2024 7662/2024-7.2	Jana Rolínová 0906 314 227	22. januára 2024

Vec:

Vyjadrenie k požiadavke o prehodnotenie oprávnených aglomerácií v rámci výziev zo zdrojov Programu Slovensko na budovanie kanalizácií v aglomeráciách nad 2 000 ekvivalentných obyvateľov

Vážený pán primátor,

v nadväznosti na Váš list, ktorým ste sa obrátili na ministra životného prostredia s požiadavkou o prehodnotenie aglomerácií, oprávnených na poskytnutie podpory z Programu Slovensko 2021 - 2027 („Program SK“) v rámci výziev zameraných na budovanie verejných kanalizácií, si Vám dovoľujem poskytnúť stanovisko sprostredkovateľského orgánu pre Program SK, výkon funkcií ktorého zabezpečuje v rámci Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky („MŽP SR“) sekcia environmentálnych programov a projektov.

V rámci výziev na podporu budovania verejných kanalizácií, ktoré vyhlásilo MŽP SR v septembri 2023, nie je z hľadiska ich zamerania určujúcou územná príslušnosť aglomerácie k menej rozvinutému alebo viac rozvinutému regiónu. Z územného hľadiska teda Bratislavský samosprávny kraj nie je z podpory v rámci vyhlásenej výzvy vylúčený. O tom svedčí aj financovanie jednej z výziev zo zdrojov Kohézneho fondu, z ktorého je oprávnené na podporu celé územie Slovenskej republiky.

V súlade s opatrením 2.5.1 Programu SK sú v rámci výziev podporované projekty na výstavbu stokovej siete a čistiarní odpadových vôd v aglomeráciách nad 2 000 ekvivalentných obyvateľov („EO“) v zmysle záväzkov SR voči EÚ. Uvedené výzvy teda nie sú určené primárne pre aglomerácie nachádzajúce sa v menej rozvinutých regiónoch, ale pre aglomerácie, ktoré ešte stále neplnia záväzky SR voči EÚ vyplývajúce zo smernice Rady 91/271/EHS o čistení komunálnych odpadových vôd („smernica Rady 91/271/EHS“). Zoznam aglomerácií nad 2 000 EO, na ktoré sa vzťahujú záväzky SR voči EÚ, je uvedený v Národnom programe SR pre vykonávanie smernice 91/271/EHS o čistení komunálnych odpadových vôd. Odpočet stavu plnenia uvedených záväzkov predkladá SR pravidelne Európskej komisii, pričom za vykazovanie a predkladanie údajov o súlade jednotlivých aglomerácií nad 2 000 EO s požiadavkami predmetnej smernice zodpovedá v rámci MŽP SR sekcia vôd. Preto oprávnené na podporu v rámci výziev vyhlásených v septembri 2023 sú tie aglomerácie, v ktorých prípade bolo v odpočte plnenia Národného programu SR pre vykonávanie smernice 91/271/EHS k 31.12.2020, predloženom v roku 2022, vykázané, že nie sú v súlade s článkami 3 (stoková sieť), 4 a 5 (čistiareň odpadových vôd) smernice Rady 91/271/EHS.

Podľa údajov sekcie vôd bola aglomerácia Pezinok, ktorej súčasťou je mestská časť Grinava, vykázaná z hľadiska stokovej siete ako dosahujúca súlad s článkom 3 smernice Rady 91/271/EHS. V súlade s údajmi za rok 2020, aglomerácia Pezinok dosahovala vybudovanosť stokovej siete na 96,9 % s 86,44 % pripojenosťou na stokovú sieť. Bratislavská vodárenská spoločnosť, a. s. („BVS“) v roku 2022 potvrdila, že projekt v časti Grinava sa plánuje realizovať po etapách z vlastných zdrojov BVS, pričom 1. etapa bola začatá. Je záležitosťou rokovania s BVS, ktorej akcionármi sú zástupcovia miest a obcí, aby došlo k dobudovaniu stokových sietí v mestskej časti Grinava v rámci plánu investičnej činnosti BVS a využitia jej prostriedkov. Čo sa týka národných zdrojov, z Environmentálneho fondu sú v roku 2024 podporované aglomerácie do 2 000 EO a z aktuálnych informácií zatiaľ nevyplýva, že by malo dôjsť k zmene tejto podmienky oprávnenosti pre rok 2025.

Vzhľadom na rozsah záväzkov SR voči EÚ vyplývajúcich zo smernice Rady 91/271/EHS je nevyhnutné, aby SR najskôr vyriešila tie aglomerácie, ktoré nie sú v súlade s požiadavkami predmetnej smernice. V prípade nesplnenia týchto záväzkov hrozia SR zo strany EÚ finančné sankcie. Zdroje štátneho rozpočtu, ktoré by bolo potrebné na úhradu týchto sankcií vynaložiť, by tak nemohli byť využité na podporu iných verejných investícií. Aglomerácie nad 2 000 EO, ktoré sú oprávnené na podporu zo zdrojov Programu SK v rámci vyhlásených výziev MŽP SR, boli vymedzené s cieľom minimalizovať toto riziko a chrániť finančné záujmy SR, a teda nie za účelom znevýhodnenia, či diskriminácie viac rozvinutého regiónu, ktorým je BSK.

Na dobudovanie verejných kanalizácií a čistiarní odpadových vôd v aglomeráciách nad 2 000 EO, ktoré doposiaľ nie sú v súlade so smernicou Rady 91/271/EHS, je podľa údajov v Pláne rozvoja verejných vodovodov a verejných kanalizácií pre územie SR na roky 2021 – 2027 potrebné vynaložiť 589,02 mil. €. V rámci Programu SK je na opatrenie zamerané na budovanie verejných kanalizácií v aglomeráciách nad 2 000 EO v súlade so záväzkami SR voči EÚ vyčlenená suma cca 270 mil. €, čo spolu so zdrojmi spolufinancovania zo ŠR a zdrojov prijímateľov predstavuje cca 311 mil. €. Je teda zrejme, že potreby obcí SR v oblasti budovania verejných kanalizácií prevyšujú disponibilné zdroje Programu SK, a teda na dobudovanie vodárenskej infraštruktúry v obciach a mestách bude potrebné využiť aj iné zdroje než z fondov EÚ.

Ak napriek tomu však cieľom MŽP SR naďalej zostáva navýšiť zdroje na dobudovanie verejných kanalizácií v aglomeráciách, ktoré ešte stále nespĺňajú požiadavky smernice Rady 91/271/EHS a túto požiadavku bude presadzovať aj v rámci implementácie Programu SK.

S pozdravom



Ing. Denis Knotka
poverený vykonávaním funkcie
generálneho riaditeľa sekcie